

**К ДВАДЦАТИЛЕТИЮ ГАСК***М. В. Новикова*

21 сентября 2012 г. по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в Большом Успенском соборе Московского Кремля был отслужен торжественный молебен, посвящённый 20-летию открытия Государственной академии славянской культуры. На Соборной площади Московского Кремля состоялось посвящение в студенты первокурсников ГАСК, филиала в г. Твери и посвящение в школьники первоклассников школы № 1316 с этнокультурным русским компонентом образования, а также Сабуровской гимназии. Торжественные мероприятия возглавил председатель Союза краеведов России, кандидат исторических наук, лауреат Государственной премии РФ в области образования, профессор кафедры теории и истории культуры ГАСК Владимир Фотиевич Козлов.

В рамках празднования 20-летия Академии студенты совершили паломническую поездку в Троице-Сергиеву лавру, основанную преподобным Сергием Радонежским в 1337 г., Черниговско-Гефсиманский скит, Параклит.

Значение Троице-Сергиевой лавры, возникшей в некогда пустынном, незаселённом месте, и личности её основателя в истории Русской земли и духовной жизни русского народа, в сохранении национального культурного и духовного наследия огромно. Не случайно на протяжении столетий она является одной из самых почитаемых общерусских святынь, крупнейшим центром духовного просвещения и культуры, а само имя преподобного Сергия Радонежского, по меткому выражению В. О. Ключевского, превратилось в народную идею, его дела и поступки — в практические заповеди и заветы. «Вглядываясь в русскую историю, — писал отец Павел Флоренский, — в самую ткань русской культуры, мы не найдём ни одной нити, которая не приводила бы к этому первоузлу, к этому ангелу земли Русской: нравственная идея, государственность, живопись, зодчество, литература, русская школа, русская наука — все эти нити русской культуры сходятся к Преподобному»<sup>1</sup>. И главная его заслуга состоит не в том, что он был и есть великий молитвенник и печальник за землю Русскую, не в том, что его ученики основали около 40 монастырей, ставших в свою очередь духовно-просветительскими центрами, не в том, что он благословил на Куликовскую битву князя Дмитрия Донского, неоднократно примирял князей и т.д. Важно другое: преподобный Сергей в годину страшных испытаний, которые принесло татаро-монгольское иго, явился великим собирателем духовной мощи народа, «благодатным воспитателем русского народного духа»<sup>2</sup> (В. О. Ключевский), примером своей высоконравственной, духовной жизни вдохнувшего в людей веру в свои силы, в возможное национальное возрождение. Поэтому посещение Троице-Сергиевой лавры, своеобразной сокровищницы основных направлений духовной

---

и материальной культуры России, обращение к личности преподобного, ставшего эталоном нравственного совершенства, для сегодняшних первоклассников и первокурсников сродни обращению к духовным, нравственным, культурным и образовательным истокам, особое значение которым в своей педагогической деятельности придаёт Государственная академия славянской культуры.

---

<sup>1</sup> URL: <http://vos.1september.ru/2001/36/5.htm> (дата обращения: 31.10.2012).

<sup>2</sup> URL: <http://pkr.orthgymn.ru/textbook/p26.html> (дата обращения: 31.10.2012).